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TORN ATA DEL 1 5 FEBBRAIO 

d e s id e r a b i le o t t en esse ro q u es ti s t a b i l im en ti n el n u o vo St a to 

i t a l ia n o. 

P er q u es te r a gioni io in vi t e r ei la Ca m era ad a cce t t a re la 

p r op os ta d e l l ' o n o r e vo le Le v i , g ia cch é, in m a ss im a, e l la t en de 

a far is t i t u i r e in I t a lia d e l le co lon ie a gr ico le p er g iova ni 

a lu n n i. Lod evo l is s imo poi e assai o p p o r t u no è lo scopo p a r-

t ico la re che i l p r o p o n e n te si p r e f igge co llo s t a b i l im en to di 

q u e s te is t i t u zioni n e l le p r o vin c ie m e r id io n a l i, in m ezzo a 

p op o la zioni lu n ga m e n te a b b a n d on a te da p e r ve r si Go ve r n i, 

q u e l lo, c io è, che fr a e s s e, m e d ia n te t a li is t i t u zion i, s ia no 

p r e ve n u ti q u ei d a n ni e q u e gli in con ven ien ti ai q u a li le co-

lon ie a gr ico le, u n i te a case co r r ezion a li o ca se di p e n a, h a n no 

vo lu to r i p a r a r e, p o s t e r io r m e n t e, in a l t r i p a es i. 

P er q u e s te r a gioni io c r e do che la p r op os ta d e l l ' o n o r e vo le 

Levi d e ve s u b i re d e l le p r o fo n de m od ifica zioni n el seno d e l la 

Com m iss ione che sa rà d agli u ffiz i n om in a t a. R i t en go s p e-

c ia lm en te che s a r e b be assai d i ffic i l e i l c i r co s cr ive r ne l ' a p p l i-

ca zione a l le fa m igl ie che so ffe r se ro p el b r i ga n t a gg io, e che 

s a r e b be m o lto d i ff ic i l e d e t e r m in a re l e r a gioni d ' a m m e s s io ne 

i n q u e g l ' i s t i t u t i; ma cr edo a lt r esì im p o r t a n te che la q u e-

s t ione ve n ga a gi t a t a, che i l Go ve r no ve n ga così ecci t a to a 

p r e n d e r la in se r ia co n s id e r a zio ne ed a m e t t e re in n a n zi le 

p r o p r ie id ee in t o r no a gl ' is t i t u ti di cui r a g io na la p r op os ta 

d e l l ' o n o r e vo le Le v i , co me in t o r no a gli a l t r i is t i t u ti di e d u ca-

zione p u b b l ica che si d e vo no is t i t u i r e in t u t ta I t a l ia, e p a r t i-

co la r m e n te n e l le p r o vin c ie m er id ion a l i. 

Qu a n d o, co me t u t ti s a p p ia m o, si t r a t ta di p o r t a re d e l le 

im p or t a n ti m od ificazioni n e l le le ggi che go ve r n a no la p u b-

b l ica e d u ca zio n e, q u a n do si t r a t ta di "p r ovved ere ad u na 

q u a n t i tà di n u ove is t i t u zioni di tal ge n e re e di s t a b i l i re 

q u a li sp e t t a no a l le p r o vin c ie, q u a li ai m u n ic ip i, q u a li al Go-

ve r n o, a me p a re che sia m o lto op p o r t u no di n on r i t a r d a re 

l o s t u d io d e lla q u es t ione che r igu a r da l ' ed u ca zione a gr ico la, 

di n on p r e o ccu p a re con a lt ri s t a b i l im en t i, ad esclu s ione di 

q u e s t a, i l t e r r e no che le s a r e b be u t i le, n el q u a le p o t r e b be 

ge t t a re p r o fon de r a d ici. 

P er q u es te r a gioni io sp e ro che la Ca m era a cce t t e rà la p r o-

p osta d e l l ' o n o r e vo le Le v i , e n on si I ascierà in d u r re a r es p in-

ge r la d a lle con s id e r a zioni a d d o t te d a l l ' o n o r e vo le Sa n gu in e t t i, 

l e q u a li r igu a r d a no u n ica m en te lo scopo di b en e ficen za, che 

mi p a re n on esse re che secon d a r io n e l la q u es t ione che a t-

t u a lm e n te è s t a ta p os ta in n a n zi a lla Ca m er a. 

Af f i v i . Sono p r o fo n d a m e n te r icon oscen te a l l ' o n o r e vo le Al -

fieri pel va l ido a p p o ggio che ha d a to a lla m ia p r op os t a. 

I o sono lu n gi d al c r e d e re di a ve r la con cr e t a ta e m essa in 

ce r ti t e r m ini che n on d e ve o l t r ep a s s a r e. Ho gi t t a to l ' i d e a, ho 

s la n cia to i l ge r m e, e sa rò l ie to ch e, p r esa in con s id e r a zion e, 

possa la m ia p r op os izione esser m a t u r a t a, fecon d a t a, con-

d ot ta sul t e r r e no p r a t ico. 

Lu n go s a r e b be e n t r a re n e l l ' a r d ua q u es t ione p osta d a l l ' on o-

r e vo le Sa n gu in e t t i, d e l la ca r i tà lega le e d e l la p r i va t a, di d i r i t t i 

e di d ove ri d e l lo St a t o, e di q u e l la sp ecie di m on op o l io d e lla 

ca r i tà che vo r r e b be d a re a l la r e l ig ion e. La ca r i tà n on è, n on 

p uò essere m on op o l io nè d 'u na ca s t a, nè d ' in d iv id u i, nè di 

s e t t e; essa è s im i le al s o l e; si d i ffon d e, sp len de in ogni loco, 

sp len de u gu a lm e n te ad ogni s gu a r d o, in ogni cu o r e, e d ove 

b r i l la , iv i su scita ca lo r e, lu ce e vi t a. 

10 cr e do t u t t a via ch e, q u a n do ve d ia mo a lcu ne d e l le gr a n di 

fo r ze m or a li ve n ir m eno in u na s ocie t à, sp e t ta a l lo St a to s u-

s c i t a r ne di n u o v e, r i s ve g l i a r l e, d a re o p e r a, so t t en t r a re ad 

es s a, fa r si eco d ei gr a n di b is ogn i, fa r si i n t e r p r e te d e l le p iù 

e le va te a sp ir a zioni p er r ia lza re lo sp i r i to d e l le m a sse in d i ffe-

r e n t i, op p r esse od a b b r u t i t e. 

11 p r oge t to m io fu in sp i r a to d a l la con d izione d e p lo r a b i le 
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i n cui si t r ova no a lcu ne d e l le p r o vin c ie n a p o le t a n e, d a lla 

m ise r ia p r o fon da in cui t r ova n si ; mi fu in sp ir a to d al p en s ie ro 

s t o r ico ch e, q u a n te vo l t e q u es ta cr u da p ia ga d el b r iga n t a g-

gio fu sve l ta d a lla sola sp a d a, a l t r e t t a n te r i p u l lu lò ; ed i l m o-

t iv o di q u es to r in a s ce re con t in uo a p p u n to r is iede n e l l ' a ve r lo 

d is t r u t to col fe r r o, co l la v io le n za, sen za a ve r vi m ai ge t t a to i l 

ge r me d el b e n e, d e l l ' ed u ca zione che i l lu m in a e s o l leva. 

I o cr edo che q u es to g e r m e, gi t t a to a n che a m in ime p r o-

p o r zion i, p o t rà esser la r go di gr a n di fr u t t i n e l l ' a vve n i r e; sa rà 

un p icco lo p r in c ip io, u na p icco la co lon ia ; ma su q u es ta p r ima 

co lon ia is t i t u i ta da voi a l t re p o t r a n no s o r ge r ne p er in izia t iva 

in d iv id u a le, che r iu sci r a n no viep p iù fe co n d e. 

I o sp e ro q u in di che i l P a r la m e n to vo r rà p r e n d e re in co n-

s id e r a zione la m ia p r o p o s t a, m a t u r a r l a, e s vo lge r ne t u t ti 

q u ei ge r mi di b e ne di cui io la cr edo su sce t t ib i le. 

10 vedo che n e l l 'O la n d a, n el Be lg io, n e l l ' I n gh i l t e r ra s t essa 

n on è la sola l ' in izia t iva in d ivid u a le che fon dò q u e s te co lo n ie, 

a n zi esse a vr e b b e ro sp esso d ovu to s o cco m b e r e, se n on ven iva 

lo r o in a iu to lo St a t o. 

E n e l le p r o vin c ie m er id ion a li b a s t e rà p er a vve n t u ra che 

l o St a to d ia la p r ima sp in t a, im p r ima i l p r imo im p u lso, p e r-

chè in segu i to con n ob i le em u la zione sor ga l ' in izia t iva in d i-

v i d u a le; ma se l e St a to a t t en de l ' in izia t iva in d ivid u a le, e 

q u es ta q u e l la del Go ve r n o, i l m a le si d i la t e r à, p r e n d e rà n u o ve 

e p iù va s te p r op o r zion i, e, vo len do i l m e g l io, a vr e mo p e r-

d u to i l b en e. Non è cogli a r idi a fo r ismi m a lt u s ia ni che si p os-

sono gu a r i re le p ia ghe socia li che s t a n no a p e r te e s a n gu in o s e, 

ma cu r a n d o le con a ffe t t o, ce r ca n d o ne la r a d i ce, e s p a r gen do 

a la r ghe m ani l ' e d u ca zio ne e il b en es s e r e. Sia lo St a to p oi 

che lo ve r si o l ' in d iv id u o, p oco m o n t a, p u r ché lo scopo si 

o t t en ga e i l m a le sia a l lon t a n a to e sp a r isca. 

ì m i s k r v i x k . Ho ch ies to la p a r o la p er a d e m p ie re un d o-

ve r e. 

Se un d ep u t a to n a p o l i t a no n on s o r ges se in q u es ta d is cu s-

s ion e, p o t r e b be p er a vve n t u ra p a r e re di sen t i re p oca gr a t i t u-

d ine p er q u e l le p r o vin c ie a lla p r op os ta d e l l ' o n o r e vo le Le v i , 

on d 'è che p er a d e m p ie re a q u es to d o ve re u n ica m en te io 

p r e n d e va la p a r o la. 

Cer ta cosa è ch e, m e n t re d e b bo co m p ia ce r mi di q u es ta 

p r op os ta n el b e ne u m a n i t a r io i t a l ia no in ge n e r a le, p o iché le 

p r o vin c ie m e r id ion a li d o vr e mo ch ia m a r le u na vo l t a I t a l ia, 

d e b bo p er a lt ra p a r te p r o t e s t a re con t ro le p a r o le, l e q u a li si 

sono d e t te in t o r no a q u e l le n os t re p op o la zion i. 

Sign o r i, p on e te un p o p o lo, q u al è il n os t r o, so t to i l d is-

p o t ismo r e gio - c le r ica le ; p o n e te u na r i vo lu z io n e, q u a le la n o-

s t r a, sen za es em p io s t o r i co; p on e te le r ea zioni c le r ica li è 

d is p o t ich e, su sci t a te n e l l ' i n t e r no ed a l im e n t a te da fu o r i , ed 

i o n on so se vi s ia p a ese ch e, m esso n e l le con d izioni in cui 

sono s t a te q u e l le p r o vin c ie, n on a b b ia a d ep lo r a re p iù ©  

m e no gli e ffe t ti d el b r iga n t a gg io. 

Ave n do a d em p iu to ad un d o ve re di gr a t i t u d ine a n ome 

d e l l ' I t a l ia a lla p r op os ta Le vi, come d ep u t a to i t a l ia no e come 

in d ivid uo n a p o li t a no a n co ra fa ccio o m a ggio a lla p r o p o s t a. 

11 p r imo ogge t to p er cui ho d om a n d a to la p a r o la e ra p er 

e s p r i m e r e i! d o ve re di gr a t i t u d ine al ge n e r o so p r op os i to d e l-

l ' o n o r e vo le Le v i ; secon d o* i l d im os t r a re co me le op p os izioni 

che gli fu r ono fa t te fosse ro da e s a m in a re n el vo t a re la p r o-

p osta le gge, n on n el m o m e n to di p r en d e r la in con s id e r a zion e. 

Qu in di so t to a q u es to r a p p o r to io h©  a d em p iu to ai d ue o g-

ge t ti p ei q u a li a vevo p r esa la p a r o la. So lo p er co n vin ce re la 

Ca m era di d ove r si fa re b u on viso a l la p r op os ta Levi d irò e 

r ip e t e rò a n co r a, s e m b r a re a me che q u e l lo che si o p p o ne a t-

t u a lm e n t e, on de r e s p in ge re la p r op os ta Le v i , s ia fu o ri di 

p r op os i t o. 


